当锃亮的长剑从暗

红色刀鞘徐徐拔出,随 着一道耀眼的光芒闪

过,我与这件用高锰钢

锻造的冷兵器在初冬的

夕阳下不期而遇。此

刻,近在咫尺的仿古秦

剑显得低调内敛、刚柔

相济、剑气如虹,令我凛

小区一栋普通住宅,达

州刑警张耀文的家。张

耀文今年43岁,二级警

督,担任市公安局刑侦

支队有组织犯罪侦查大

队大队长,从警20年,多

次破获大案要案,先后 荣立个人一等功1次、个

人二等功3次、个人三等

功4次,还被四川省公安

厅评为"破案能手""优

秀刑警""十佳刑警",荣

获四川省"最美人民警

用一块绒布仔细地擦拭

仿古秦剑,凝视着剑刃,

眼神突然生出一缕柔情

的光亮,仿佛是与剑在

的剑,是一把有故事的

硕的张耀文,看上去气

质沉稳、神情冷峻,或许

是16年刑警生涯的磨

砺,他的目光如剑,含蓄

而锐利。我见到他的第

一眼,就立即浮现出古

对扫黑刑警张耀文

张耀文坦言,少年时与劳模父亲的

关系并不亲近,对父亲多有怨言。15岁时他收

到一份生日礼物,改变了对父亲的看法。父亲

采访之前的闲聊中,我听张耀文说过他家这把仿古秦剑

听着张耀文的讲述,我突然觉得他手里的那把剑有了某

我也明白了张耀文为什么从北京武警部队退伍回到达 州后,会毫不犹豫地将做一名刑警作为实现自身价值的人生

如果寻找一个人的成长轨迹,往往能从他的童年找到源

张耀文出生在达城西门红旗大桥畔,临河而居,清澈透

张耀文的父亲张兴隆那时是曲酒厂主管生产的副厂长,

印象中的父亲一年到头在厂里总是很忙碌,在家里很少

"那次父亲出差开会,回来时买了一把仿古秦剑当作生

全国"五一"劳动奖章获得者,多次获得省、市劳模荣誉,低调

朴实,受人敬重。作为家中独子,他却说那时与父亲的关系

说话,很少陪过他,更别说带他去哪里玩。张耀文私底下对

日礼物送给我。"张耀文回忆说:"当我接过那把剑时很惊喜,

亮的州河不仅给他的童年带来了快乐,也给了他灵气。

的故事。那是他15岁时,父亲出差从外地买给他的生日礼

物。他说,一晃快30年了,他一直视这把剑为心爱之物,当宝

贝一样珍藏着。从小喜欢读金庸、梁羽生作品的张耀文说,

在所有冷兵器中他特别喜欢剑,尤其钟爱秦剑。秦剑的剑体 窄长,平直端正,剑锋尖锐,显得低调而大气,有一种能敌千

种人生隐喻。我很快就在那个崇拜武侠的达州少年,与一名

屡立战功的刑警队长之间,寻找到了某种联系

用一把仿古秦剑教儿子做人的道理。

代侠士一柄长剑走天涯

的采访,是从他那把剑

开始的。

进行心灵对话。

阳台上,张耀文正

这是一把不同寻常

高大魁梧、体格健

察"特别奖

这是通川区西外某

新闻热线 2377721 18989179067

责任编辑 龚俊编辑 王梅

廿年锻剑

□曹文涯

猛然明白我误会了父亲。原来他那么懂我,知道我平时喜欢读武侠小说,崇拜行侠仗义的英雄,只是从不轻易表露对我的爱。"

但这一次,习惯沉默的父亲破例给儿子说了一段话。

张耀文至今记得很清楚。父亲说,要打一把好剑,是很不容易的。你晓得不?听说这铸剑的钢材,得经过千百次的折叠锻打,才能成为上等的铸剑好钢。送给你这把剑,是希望你将来有血性、有正义感,成为一个配得上这把剑的男子汉!

张耀文感动得一把抱着父亲,热泪盈眶。

原来,父亲把对儿子的爱和期望都写在了这把剑上。 那一刻,张耀文突然觉得自己长大了,懂事了。他懂得 了沉默寡言的父亲,理解了父爱如山,理解了百炼成钢的人 生折理

张耀文从父亲送他的那把剑明白了做人的道理。他发誓要做一个有剑气的男人!做人须如剑:剑若入鞘,冷静内敛;剑若出鞘,所向无敌,剑气逼人!

张耀文以优异的成绩和过硬的身体素质成为一名巡警。从小崇拜武侠英雄的他却想当刑警,理由很简单,刑警是尖刀,是精锐,只有当刑警,才能实现抱负。

2000年底,已从北京武警部队退伍回家乡一年的张耀文参加了公安工作。在他心里,只有刀光剑影、惊心动魄的刑警生活才是自己的人生理想!张耀文废寝忘食地投入到入警考试复习准备中。功夫不负有心人。2003年,张耀文以优异的成绩和过硬的身体素质,顺利通过了省公安厅统一招警考试,成为达川区公安分局一名巡警。

一年后,张耀文主动向分局领导申请要干刑警。分局领导问他理由,张耀文回答,刑警是警察部队的尖刀,是警界精锐,只有当刑警,才能实现抱负。加之他高大魁梧的身躯和在北京武警部队国宾护卫中队锤炼出的一身过硬军事素质,爱才的分局领导答应了他的请求。

张耀文没想到,当他兴冲冲地到重案中队报到时,时任 刑警大队大队长的丁录全却并不看好他。

此时,丁录全从警二十多年,既有丰富的刑侦经验,又有敢于直面歹徒死亡威胁的血性,战功无数,在警界素以智勇双全著称。当听说张耀文不是从警校毕业的科班生,也从未办过案时,他心里有些打鼓,当即问道:"干刑警就得有血性,不怕死。你做得到?"张耀文一挺胸膛,大声回道:"我不怕死!不信走着瞧。要是我真是个怂包,你就一脚把我踢走!"丁录全被逗笑了,又肃然说:"记住,干刑警除了不怕死,还要有脑子。"张耀文用力地点点头。

如果说少年时是父亲用一把剑教会张耀文做人的道理,那么,可以说是丁录全把张耀文领入了刑侦这扇大门,教会了他如何成为一名合格的刑警。

张耀文深有感触地说,"当然,我成长路上的每一步,也 离不开警界其他前辈的帮助和组织的培养。"

在市公安局采访已任刑侦支队支队长的丁录全时,我问他对张耀文有何评价?丁录全说:"你说耀文啊,不错不错!这小子就是块干刑警的料。"

丁录全回忆说:"那是好多年前的事了,当时张耀文刚来重案中队。为了带他,每次办案,出现场,抓捕,审讯,我都有意带上他一起参加。他很努力,手里随时都拿着个本子在记,爱琢磨,又有悟性。下了班就泡在办公室啃书本,沉下心来恶补刑侦专业知识。除了一些刑侦专业书籍,他还找来一大撂已结案的典型案卷材料仔细研究,所以他上手很快。"

丁录全说:"很多大案要案,经营到最后,关键时就看'临门一脚'。张耀文往往就能踢进去!"

一家被杀的灭门案的犯罪嫌疑人死不开口,奉命看守疑犯的张耀文主动出击,捕捉战机,仅用一支香烟,成功撬开了疑犯的嘴,为陷入僵局的灭门惨案打开了突破口。

在张耀文16年的刑警生涯里,那宗发生在2005年的灭门案,算得上是对他的首次"检阅"。那年2月3日,原达县公安局辖区发生一起一家被杀的灭门案。此案影响恶劣,惊动了省公安厅。经专案组前期侦查,从掌握到的作案时间、物证和杀人动机等,警方初步认定被害人家的邻居何某某有重大作案嫌疑,并将其带回分局进一步调查。但疑犯拒不供述任何线索,使案件一时陷入僵局。省厅派来的刑侦专家和专案组成员在分局会议室召开案情分析会,力争尽快破案。

张耀文回忆说,当时很多重案中队的老民警都去参加, 对这个学习研判案情的好机会,他哪肯错过?没想到领导却 安排他去看守犯罪嫌疑人。张耀文虽一肚子不乐意,但还是 服从命令,去留置室守着犯罪嫌疑人,给他端水端饭。

面对警方讯问,犯罪嫌疑人装疯卖傻,一问三不知。细心的张耀文一直在暗中观察他、揣摩他。张耀文点烟的时候,敏锐地捕捉到他注视烟盒的目光里释放出一个信号——从眼里滑过的一丝异样眼神。张耀文从对方看似镇静的外表下窥探到的是难以掩饰的烦躁、心虚、恐惧和侥幸。张耀文内心掀起一阵惊喜的浪潮。此时,曾读过的审讯艺术一书中的经典案例篇章从脑袋里豁然闪现,张耀文当机立断,决定抓住稍纵即逝的战机,主动出击。

张耀文掏出香烟,主动递了一支给犯罪嫌疑人,为他点上后,有意和他天南地北地闲聊起来。也许犯罪嫌疑人太枯躁太无聊,也许他觉得这个看守警察有人情味儿,便放松了警惕。两人东一句西一句地聊着,张耀文故意把话题引到灭门案上,突然感慨地冒出一句:"能对一家老小痛下杀手,这

得有多大的冤仇啊。"没想到这句话击中了犯罪嫌疑人的要害,他在没有任何询问和引导的情况下,似乎把张耀文当成了善解人意的知己,来了个价简倒豆子,将自己身为"倒插门"女婿的自卑、老婆没能生男丁被受害者一家讥讽和欺负等满肚子委屈"哗啦啦"地吐了出来……说完,他猛然愣在原地,后悔又紧张地盯着张耀文。他意识到说漏了嘴,赶紧岔开话题。张耀文不露声色,装着毫不介意,继续和他聊着,心里却有了一个明确的判断:灭门惨案的凶手就是他!

灭门案突破口找到了。专案组制定出周密的审讯方案。审讯结束,在铁的事实面前,犯罪嫌疑人再也无法抵赖,对报复杀人的犯罪行为供认不讳。震惊一时的灭门案就此成功告破。

张耀文回忆道:"案子破了后,领导和同事们对我赞扬和鼓励,让我第一次有了小小的成就感,我也更加喜欢上刑警工作。"

无论是面对身上捆着炸药包的犯罪嫌疑人,还是路遇寻衅滋事持刀的歹徒,张耀文无所畏惧,将个人安危置之度外,面对生与死的考验挺身而出。他说,一名刑警的底气,来自于对党的忠诚和对公安事业的铁血担当。

时光倒回到2007年夏天的一个黄昏,管村镇一名因邻里纠纷引起仇恨的犯罪嫌疑人,穷凶极恶地在身上捆绑雷管炸药,左手拿着打火机,右手拿着菜刀,扬言要和周围的人同归干尽。

接到任务的张耀文正在下班回家的路上,本来他是计划好好陪陪多日不见的妻子和刚学会叫爸爸的女儿。可命令如山,他二话没说,驱车赶往案发现场。 张耀文回忆说:"那是个夏天,很热。我一赶到现场就感

觉到闷热的空气里弥漫着异常的紧张气氛。先期赶到的民警已经拉起了黄色警戒带,方圆50米范围内的群众已被疏散。光着膀子的犯罪嫌疑人躲在一栋楼房的墙脚,左手捏着打火机,右手挥着一把菜刀,肚子上绑着自制的炸药包和导火线,情绪激动,不停地大声嚎叫,不让人靠近半步。"

情况危急,如果犯罪嫌疑人一旦体力透支,情绪失控,引爆炸药,后果将不堪设想。

身着便装的张耀文低声与战友交流了一下,便径直走了过去,镇静地朝惊恐不安的犯罪嫌疑人做了个停止的手势,示意对方冷静。

"走开!别过来,再过来炸死你们!"对方大声威胁道,情绪依然十分激动,说着就把打火机往导火线凑。张耀文停下脚步劝道:"天大的事都可以商量啊,何必非要以死相逼?你只要用打火机一点,不仅你、我都会被炸上天,你的家人也被毁了。你还年轻,冷静点,千万别冲动。"张耀文语气诚恳,蕴含关心的话语中也隐含着威慑力。

张耀文几句合情合理的话,果然让对方的情绪暂缓下来。他举着菜刀的右手下意识地慢慢垂下……张耀文瞅准时机,一个箭步飞扑上去,将其压倒在身下,迅速夺下打火机和菜刀。

这惊险的一幕,顿时让警戒线外的围观人群爆发出雷鸣般的掌声和欢呼声。

张耀文身上的刀疤可以作证。这样的生死瞬间,张耀文从警20年来,并非只遇到过一次。2010年,张耀文为制止十几个持刀歹徒寻衅滋事,被砍得鲜血直流,却毫不退缩。采访时,我问张耀文,面对生死,命悬一线,你真的一点不害怕?张耀文坦诚地说,说一点不怕,那不是真话。当刑警的都知道这种危险天天都存在,但危急时刻,也就顾不了那么多了。

这就是刑警的本色,这就是刑警的勇气。

当然,除了勇气,底气更重要。张耀文说,一名刑警的底 气,来源于对党的忠诚和对公安事业的铁血担当!

如果张耀文的"首秀"是智慧,面对 "扬言制造爆炸的嫌疑人"是勇敢,那么,从一 宗雇凶伤人谜案"炒冷饭",抓获外地凶犯,则 是张耀文借助网络手段和大数据技术,打赢信 息化作战的代表作。

21世纪的今天,互联网高度发达,面对日趋复杂的犯罪手段,纵观世界文化潮流与发展方向,决定了公安队伍必须转变思路,必须要有足够的知识储备,探索、创新文化传播平台和渠道,才能掌握新时代公安工作的主动权。

张耀文深有感触地说,多年前他在与沿海发达地区的公安部门协同办案时,就意识到了网络技术的重要性。在学习传统刑侦手段的同时,他开始摸索计算机知识,让网络技术为己所用。张耀文说,与沿海地区相比,内地刑侦硬件不如他们,但是"剑不如人,剑术不能不如人"。这些年来,只要不出差,张耀文总是最后一个离开办公室。在网络世界里,他进入各种公安刑警网络论坛虚心学习,一点一滴地丰富自己的知识积累,并学以致用,学会借助海量的网络信息资源和数据分析技术,成功侦办了几宗案件,尝到了互联网技术助力刑侦工作的甜头。

2018年,新一轮扫黑除恶专项斗争刚刚打响,一宗中央 巡视组督办案件交到了张耀文手里。通川区柏某某6年前 深夜被几名蒙面人砍伤,因缺乏证据,案子一直悬而未破。

面对这样一块难啃的谜案,张耀文重新展开调查,调阅案卷、走访当事人、重新梳理线索,不放过每一个细节和疑点。经过对综合信息的分析研判,终于从蛛丝马迹中找到线索,一名曾生活在达州的辽宁籍男子进入警方视线。

在获取大量的证人证言中,一条看似没用的信息引起了

张耀文的注意。知情人随口提到案发前几个辽宁老乡突然 来达州的怀疑对象家里做客,案发后,那伙人又神秘消失。

张耀文提出大胆假设,将此作为案件的突破点,怀疑这是一宗雇凶伤人案件。随即利用信息化作战,筛选出有价值的线索,从而离锁定凶手身份更近了一步。

就在对凶手形象的刻画越来越清晰时,张耀文接到消息,另一名作案嫌疑人因寻衅滋事,在扫黑除恶专项斗争中被河北省公安机关抓获。张耀文随即率队奔赴河北。面对因多年前的旧案而讯问自己的达州刑警,嫌疑人惊讶得目瞪口呆,很快如实供述出自己曾受雇于人到达州"教训"受害人柏某某的犯罪事实。这起积案不到一个月就成功告破。

张耀文有些兴奋地说,这个案子体现了信息化作战的优势,也是大数据分析的结果。他诙谐地说,只要大胆假设,小心求证,永不放弃,一碗"冷饭"也能炒出名堂来。

为拿下被全国扫黑办挂牌督办的某黑恶势力大案,张耀文不惧死亡恐吓,以硬碰硬,敢于亮剑,率领专案组奋战整整一年,一举全歼黑恶组织。张耀文荣立一等功!

为期3年的全国扫黑除恶专项斗争,到2019年,达州市的扫黑除恶进入攻坚阶段。局领导多次作出指示,为非作歹的"苍蝇"要拍,为害一方的"地头蛇"更要打。张耀文深感使命在肩,责任重大。不久,张耀文接到中央督导组交办的案件线索:李实(化名)为首的黑恶势力在地方盘踞十余年,鱼肉百姓,凶残成性,当地群众深恶痛绝,却敢怒不敢言。身为一名刑警,一辈子要是没办过大案,算不上合格的

对为一名刑警,一率于安定次办过大乘,并不上合格的刑警!这几乎是每名刑警的共识。张耀文说:"接到这个任务,我立即从大队挑选3名精干刑警,成立专案组,开展前期线索核查工作,充分做好打一场硬仗的准备。"

让张耀文和专案组没预料到,这股黑恶势力在当地影响 太深。当警方找到举报人了解案情时,对方竟然害怕走漏风 声遭到报复,希望警方要确保他和家人的人身安全。有的受 害者避而不见,或干脆远走他乡,让最初的调查取证遇到难 题。张耀文下定决心,要"以硬碰硬",向这伙黑恶势力拔刀 亮剑,绝不退缩!

通过对举报人提供的线索和证据进行信息研判,张耀文与专案组初步确定了该黑恶团伙的重点人物,并梳理出团伙内部的层级结构。当年7月,专案组和刚刚抽调来的大价警力秘密进驻当地。

由于是异地用警,专案组既无法与当地警方交流各自掌握的办案信息,又不熟悉地形。加上扫黑除恶行动开展后,涉黑团伙听到风声,为逃避打击,有所收敛,有的躲回老家不再露面。这为专案组取得线索证据和抓捕增加了难度。

白天,秘密找知情人了解情况,收集证据;晚上,带队摸排,调查抓捕对象的居住地、生活习惯、活动轨迹。整整一个多月,张耀文带领专案组驻扎当地,硬是没挪开过半步,忙起来就在宾馆房间里吃方便面。专案组克服重重困难,初步掌握了以李实为首的黑恶团伙主要犯罪事实和证据。

专案组集中收网后,为尽快查实李实黑恶犯罪组织的全部犯罪事实,将案件办成铁案,张耀文带领专案组民警废寝忘食,多方核查,收集证据,排除种种干扰,终于查明李实纠集多人开设赌场,非法敛财,不断吸纳亲属、同乡,且纠集刑满释放人员和社会闲散人员,形成黑社会性质组织,大肆采取暴力或威胁、滋扰等"软暴力"手段,有组织地实施聚众斗殴、寻衅滋事、强迫交易、敲诈勒索等违法犯罪活动的事实。因案情重大,被全国扫黑办列为挂牌督办案件。

该黑恶势力大案,从着手调查,到移送检察机关起诉,张耀文和专案组整整用了一年时间。张耀文说:"我们的努力和付出没有白费,努力终于换来了胜利,没有辜负组织和领导的期望,也对得起头上这枚闪闪发光的警徽。"

最后,张耀文拿出手机,点开他收藏的一张照片

我接过手机,看见的是张耀文和专案组成员在堆积如山的移交检察院案件卷宗材料前的一张合影。照片中长长的桌子上整齐地堆放着11撂卷宗材料,粗略估算,有上百宗。"这么多啊?"我忍不住喟叹。张耀文点着头说,一共是230余卷。当时为作个纪念,张耀文特地发了朋友圈,用一行文字记录了当时的真实感受:兄弟同心,其利断金!历时整整一年时间,感谢专案组全体兄弟夜以继日的辛苦付出!今晚大家终于可以好好睡一觉了。

当我默默地将手机递还给张耀文时,却一时说不出话来,但我分明感觉到内心深处那最柔软的地方被什么触动

辛苦了,张耀文!

向捍卫法律、守护平安的达州公安民警致以崇高的敬

自2018年全国扫黑除恶专项斗争开展以来,张耀文率专案组成员,成功破获涉黑涉恶案件100余件,抓获犯罪嫌疑人100余名,打掉黑社会性质组织3个。

2019年11月,张耀文荣获公安部一等功。

2020年7月,李实为首的黑社会性质组织30余名组织成员被移送至达州市检察院审查起诉,这是扫黑除恶专项斗争开展以来,全市审理规模最大、被告人数最多的一起涉黑犯罪案件。首犯一审分别判处有期徒刑二十五年,剥夺政治权利四年、三年,并处没收个人全部财产;其余组织成员分别判处一年七个月至二十年不等的有期徒刑,并判处相应财产刑。

该地黑恶势力这颗危害一方的毒瘤终于被连根拔除,有 力地打击了黑恶势力的嚣张气焰。

这是共和国法制的力量,这是正义的胜利!

如今,乌云散去,达州上空那片平安祥和的蓝天,比任何时候都美丽!

三合寨战斗

□贺正华

军的正气。

目标。

头。

并不亲近。

父亲有些误会和埋怨。



早在宣达战役发起时,红四军第十一师师长陈再道、政治委员叶成焕奉命率两个团由西边沿州河而上,截断刘存厚南边的退路,配合红三十军第八十八师的两个团攻占达县城,至宣达战役结束后,退回部署在渠县三汇和达县石梯一线。其中红三十一团(后并番号为第三十二团)三个连分别驻渠县贵福、水口、土溪一线。

福、水口、土溪一线。 1933年11月1日,驻守渠县三汇镇李家祠堂的敌军范绍 增部以重炮掩护,搭起浮桥,命令民团偷渡州河,并在州河北 岸滩头号房嘴修筑碉堡。

11月13日,驻渠县三合寨红四军第十一师第三十二团第三营营长栗本宽,带领红军一个班去白蜡坪,路经游家坟时被号房嘴敌人阻击。栗率部一边还击一边转移,不料遭驻李家祠堂敌军从浮桥过河包抄。经一番激战,红军终因寡不敌众,栗营长牺牲。当晚,师长陈再道率领黄成荣团长和两个连从涌兴场赶到三合寨,并派郭副营长带两个班寻找栗营长遗体,

途中在柑桔园遭遇敌军。红军凭借柑桔园作掩护,打退敌人围攻。夜半时分,敌军约1000余人包围了三合寨,红军顽强战斗至拂晓。陈再道命令特务连熊连长率部策应,黄团长率两个连趁拂晓浓雾下寨反击,击溃围攻之敌,并乘胜追击溃敌至达县渡市白蜡坪。冲杀中,黄团长不幸中弹牺牲。此次战斗打死敌人10余人,活捉敌排长1名。

11月28日,故军侦探到三合寨红军佩用黄色油纸斗笠,属于内勤部队,战斗力薄弱,于是当晚命一个团围攻三合寨。战斗持续到次日拂晓,敌军仍未攻下寨子,突然发现红军队伍佩用的是绿色斗笠,属作战部队,于是慌忙撤退。寨上红军和寨下红军同时发起攻击,敌军大败,红军俘敌28人。原来红军第三十二团第一连连长余天文奉令率部,从渠县涌兴场赶往达县城执行任务,途中又奉令赶到三合寨增援,而他们佩用的正是绿色斗笠。

上球也干立。 敌军数攻三合寨失败,于是改攻鹞子寨。鹞子寨位于三 合寨以北,一面临巴河,一面陡岩,本来易守难攻。小股敌军 试探攻寨时,寨上红军只让配合的游击队用石块打击敌人,敌 军以为寨上空虚没有多少战斗力,有机可乘,于是蜂拥攻寨。 此时红军机枪、步枪、手榴弹齐发,打死众多围攻敌人,其余狼 狈逃回李家祠堂。 在敌军进攻三合寨的同时,范绍增部第三十团团长刘克

在故年近及三台寨的问的, 沈培培部第三十团团长对允用率部趁拂晓大雾, 从白塔对面偷渡渠江, 袭击三汇镇的团寨和安汇寨。由于两寨新近入伍的战士较多, 缺乏战斗经验, 加之武器弹药缺乏, 坚守大半天后, 不得不先后撤离突围。

团寨失守后,师长陈再道两次组织反攻,均因行动暴露而未果。12月9日,红军兵分三路分别从土溪、涌兴、三合寨出发攻击团寨、安汇寨和两路口。拂晓时分同时发起总攻,激战三昼夜,全歼三个据点守敌。此后,红军在渠县境内的横岭子、陈大寨、磨墩垭、覃家河等地,与敌军范绍增部、杨森部均发生了阵地保卫战和奇袭战,有力地打击了敌人。